

EL AVISADOR NUMANTINO

PERIODICO DE INTERESES GENERALES Y NOTICIAS

NÚMERO 3.586

Director: VICENTE TEJERO

EL PRECIO DE LOS ANUNCIOS, REMITIDOS, COMUNICADOS Y ESQUELAS MORTUORIAS, CONVENCIONAL Y ECONÓMICO.—LA CORRESPONDENCIA Y GIROS SE DIRIGIRÁN A F. LAS HERAS, CANALEJAS, 54, SORIA.—No se devuelven los originales.

Año XXXVIII.—(2.ª época).—SE PUBLICA MIÉRCOLES Y SÁBADOS.

SORIA.—Sábado 6 de Mayo de 1916.

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN.—EN ESTA CAPITAL Y FUERA DE ELLA: TRIMESTRE, 150 PTAS.—SEMESTRE, 275.—POR AÑO, 5.—EXTRANJERO: UN AÑO, 10.—NÚMERO SUELTO, 5 CTS.—PAGO ADELANTADO.—Se suscribe en Soria, Canalejas, 54.

ALMACENES

TEJIDOS, MERCERÍA, FERRETERÍA Y MUEBLES

Marín-Ridruero, Redondo y Compañía

Esta acreditada casa, en el deseo de poder complacer a su numerosa clientela, ha hecho grandes reformas en la **Sección Sastrería**, pudiendo garantizar en la actualidad, tanto el corte y confección como la economía en los precios.

Canalejas, 55 y San Esteban, 3.

ADOLFO ALVAREZ, Médico-Oculista

Permanecerá en Soria todo el mes de Mayo

Por haberse cerrado el antiguo parador de Marco, donde siempre recibió la consulta, este año la recibirá en el **DEL FERIAI**. Durante su estancia en Soria, queda al frente de la Clínica establecida en Valladolid, calle de Constitución, 6, pral. el Médico-Oculista **D. Emilio Alvarado**.

ALMACÉN DE MADERAS

Domingo Martín y Miguel

En este almacén, que se encuentra situado al pie de la Estación del ferrocarril, se vende tarima desde 150 pesetas en adelante, el metro cuadrado.

También hay zócalo, jamba y de todas las clases de maderas del país, a precios sumamente económicos, recibiendo cuantos encargos se le hagan concernientes a este ramo, para lo cual cuenta con maquinaria moderna, movida por la electricidad.

En el mismo almacén se vende también yeso blanco y moreno, de immejorables condiciones, cemento, teja y ladrillo, así como leña de despojos, a peso y con acomodo.

Mariano Javierre Urgie

Profesor clínico que fué de la Facultad de Medicina de Madrid.—Director del Laboratorio Municipal de Soria.—Médico de la Prisión provincial de esta población.

Consulta general de 11 a 1.—Diaria. Electricidad Médica.—Vacunación.—Suero terapia.—Rayos X.—Tratamiento antitífico por el mismo procedimiento seguido en el Instituto Nacional de Higiene de Alfonso XIII de Madrid.

PLAZA MAYOR, 9.—SORIA

LIBROS NUEVOS

El Seductor, Zamacois. Las Larvas del Oculismo, Jhon Billingswark.

Confesión de la señorita Safo, Anandria. El año artístico 1915, José Francés.

Personas, obras, cosas, J. Ortega Gasset. Los hebreos, Julio D. Bazán.

Pilar Prim, Narciso Oller. Sus mejores cuentos y sus mejores cantos, Rubén Darío.

Cante Hondo, cantares, canciones y coplas compuestas al estilo de Andalucía, Manuel Machado.

De cómo y por qué la tía fingida no es de Cervantes y otros nuevos estudios cervantinos, Francisco R. de Icaza.

De venta en la librería de LAS HERAS HERMANOS.—Soria.

Vicente Alvarez.

TRATANTE EN GANADO DE CERDA TEJERA, NÚM. 8, SORIA.

Tiene almacén de tocino, jamones y pliegos.—Vende para fuera de la población todo lo perteneciente al cerdo, sacando de 25 kilos en adelante.

JUAN GARCIA Y GARCIA

Tratante en ganado de cerda ALMACÉN DE TOCINO, JAMONES, ZAN- Y CHORIZOS ESPECIALIZADOS, VENTAS AL POR MAYOR Y MENOR PARA INTERIO Y FUERA DE LA POBLACION.

LOS MEJORES DEL MUNDO

Virgen del Carmen ELOY LLORENTE

A los que usen alpagatas

Si queréis que un par de alpagatas os duren diez veces más que de ordinario y que su pelo no se pase cuando tengis que pisar en terreno húmedo, comprad una cría del excelente producto COR que se vende al precio de 30 céntimos en la tienda de 14, Soria.

Se pide al por mayor, dirigirse a Sanz Oliveros y Noguero, Soria.

Se arriendan o venden unas fincas rústicas de labor sitas en el término municipal de Ansoy.

Para tratar con su dueño, Vicente Tejero.—Canalejas 54.—Soria.

extranjero no creo yo que sea cosa reservada solo a Hércules. Está bajo el poder de los representantes; bastan medidas que favorezcan la Agricultura y la Industria nacionales.

La experiencia no puede consolarnos mucho ni hacer que forjemos muchas ilusiones. Además, los que no hicieron nada nunca que fuera útil al bien general ¿sabrán o querrán intentarlo ahora? Y esa nube de gomasos sacados a flote por circunstancias «provinciales» ¿serán capaces de algo extraordinario y patriótico?

Joaquín Lillo y Bravo.

SOL Y SOMBRA

En las mismas planas periodísticas que informan de la crisis obrera, de la carestía de las subsistencias y de los conflictos que plantea el hambre, publicanse largas reseñas de las brillantes corridas taurinas que alegran la vida nacional.

Es falso que en España reine la miseria. Este país del sol, resulta el más feliz del planeta. Cuenta con astros coletados que inspiran fervorosa admiración y que despiertan locos entusiasmos.

Las estocadas del fenómeno y las verónicas del Gallo cuestan a la economía nacional tanto dinero como las habilidades del Conde, las júbilaciones de los ministros y los discursos que se pronuncian en las Cortes.

Y para todo hay dinero. Hindemburgo y Jofre resultan menos espadas que Belmonte y que el hijo chico de la *señal Grabieta*; nuestros Demóstenes pondrían en ridículo a los más elocuentes oradores del mundo.

¿Dónde se goza más que admirando las faenas de los «Papás»? ¿Y cómo disfrutar de beneficios que superen a los de estar al lado del Conde de Romanones?

Que lo diga Brocas, decimos también nosotros, recordando la célebre y genial frase del ilustre Presidente del Consejo.

Por lograr un puesto al sol, aseguran que Alemania promovió la guerra; por huir del sol y adquirir un asiento de sombra, en el circo o en el Parlamento, aquí se realizan barbaridades.

Despreciamos los halagos de Febo y anhelamos los encantos de la Sombra.

Sobra dinero para llenar de espectadores los circos taurómicos; se enriquecen los astros y las estrellas de la flamenquería; derrochase plata sin límites cuando hay que elegir a los miembros del Templo de las leyes; y poco importa que unos millares de trabajadores exhiban miseria en manifestaciones callejeras.

Para amortiguar las voces de los desarrapados que protestan, el Gobierno solicita un nuevo crédito de 100.000 duros; eso que es un trozo de pan que se reparte entre algunos infelices y espléndida propina que alcanzan ciertos negociantes, porque el dinero que se destina a facilitar trabajo no va íntegramente a las manos callosas que manejan el pico y el azadón.

Y como el Gobierno, las clases ricas y hasta las indigentes consumen en frivolidades sumas enormes que merman la riqueza pública; las corridas de toros absorben un capital fabuloso que, unido a la pérdida que produce el desbarajuste administrativo, es la causa de la eterna desgracia de España.

Los vivificantes rayos del sol, que fecundizarían esta tierra privilegiada, quedan apagados por los tintes sombríos que expanden la torería y la politiquería, plaga y azote del solar hispano.

No obstante, leyendo la prosa de nuestros grandes rotativos, las reseñas de las fiestas de sol y sombra, hay que afirmar que la Patria es rica, que el pueblo es feliz y que vivimos en el mejor de los mundos.

Philipo.

ENFERMOS DE ESTOMAGO

Tome usted constantemente agua con bicarbonato marca

MENTASOL

y cesará su dolencia.

Caja, 0-50.

Farmacia D. Enrique Ramírez

COLABORACION ESPECIAL

Interés nacional y de clase.

La tristeza de la clase media

Un intento de organización de la clase media se ha realizado estos días. Pretenden los iniciadores de ese intento orgánico—esto se desprende de los artículos de Juan José Calomarde—dar unidad colectiva a la clase media española, y centrar sus actividades públicas hacia problemas concretos de clase. Ejemplo, la supresión del impuesto de utilidades, del cual es contribuyente el empleado, el oficinista, individuos de la clase media. Es una reforma concreta, por consiguiente, de interés inmediato. ¡Excelente cebo! La clase media española solo se mueve a impulso del ascenso y del huequecito en el escalafón. La supresión de ese impuesto representa un ascenso en cuanto se refiere al bolsillo.

Ahora bien; es poco, es mezquino, es triste que los cimientos de una organización de esa clase, de una *Liga de la clase media* se echen pensando en la supresión del impuesto de utilidades. En España y en esa clase hay más. Ya lo saben sus organizadores; pero, puesto que solo quieren enfocar el problema de la clase media desde el punto de vista de su tristeza económica, amplíen sus aspiraciones económicas. Tener por ideal la supresión de ese impuesto, aunque solo sea para ir haciendo apetito, no puede ser aspiración de toda una generalidad española cual la clase media, sino de una Sociedad de empleados, de funcionarios. Esa Liga de la clase media sería entonces Liga para la supresión del impuesto de utilidades. Ya se yo que se dirá que la clase media, como clase, es menos que media; es cero a la izquierda o cero décimas y que hay que darle, consiguientemente, las cosas con cuantagotas. Hoy unas gotas de impuesto de utilidades; mañana gotas de otra cosa. Pero el caso es que necesita algún reconstituyente fosfatado y este solo puede suministrarse un poco de espíritu, aderezado con la economía.

Es la clase media, sin disputa, la más castigada de España. No disfruta de las ventajas que la condición humilde trae consigo al obrero, ni de la amplitud y dulzura de la opulencia, y en cambio se le exige, por razón de clase y decoro, sacrificios que no puede atender sino a costa del estómago.

Pero si es la más castigada, al propio tiempo es la más borreguil y despreciable de todas las clases españolas. Su vida es de una tristeza, no melancólica, ni distinguida, ni espiritual, ni cósmica; sino de una tristeza de hambre, de deberes y aspiraciones insatisfechos; de pobreza y rutina. Envidia a la aristocracia—esa aristocracia, a esa pobre aristocracia que besa los zancajos del democrático *Boulevard*—y la sigue y la imita, mal por supuesto, hasta el servilismo. Su Dios es la aristocracia, pero no tratando de suplantarla, como ha ocurrido en todo el mundo, sino de ser su sierva desfallecida y pálida. En cambio, desprecia al obrero, al trabajador, y lo que es más grave, las armas del trabajo. Y precisamente la clase media ha sido en nuestros días la que, con las armas del trabajo, ha forjado la moderna burguesía, árbitra y señora del dinero y de los destinos del mundo.

No trabaja, no tiene ideales; así que cabe preguntar ¿hay clase media? Este ha sido uno de los males más fuertes de España; la falta de una clase media que funcionase como tal. Las últimas revoluciones se han hecho en beneficio y por intervención y mandato de la clase media. El resultado ha sido el enorme empujón industrial, político y científico operado en el mundo durante el último tercio del siglo XIX. Y eso ha faltado en España. No ha funcionado la clase media. No ha trabajado. No ha habido allegados y servidores de la aristocracia y de la autocracia escéptica y a medias ilustrada que, con barniz y constitución democrática, conduje, desde Fernando VII a acá, la nave vacilante del Estado.

Ese es el gran pecado de esa clase; su tristeza. La tristeza de no haber vivido su propia vida y de no haber realizado el fin de cosas que el instinto y el estómago le pedían y le piden. Ha envidiado y este sí que es motivo más de tristeza!

¿Que combate la Liga de la clase media? Ni soñar; lo que me parece remotamente mal es que se quiera, a cencerros tapados, hacerla entrar por el ar del civismo y el deber vital y social. Hay que dar la cara franca y tirarle a la cabeza libros, agredirla con Platón y con la insolencia espiritual. Me parece bien todo lo que, en el país clásico de la desorganización anticolectiva, se intenta contra el Robinson que lleva dentro cada español. Espíritu de comunidad, sí; pero con largueza.

No ignoro que reformas cual la de la supresión del impuesto de utilidades se han obtenido fuera de España, en países de acendrado civismo, merced a la organización, a la trabazón, al lazo—la

liga—de unión con que se han centrado, dirigido e intensificado los esfuerzos comunes en pro de una mejora concreta. Mas he aquí mi escrípulo; en esos países no existía un problema previo, que es como si dijéramos el aire respirable; cuestión de la justicia, del analfabetismo, del hambre... y de la propia hacienda.

Estará muy bien que se logre el propósito de la supresión de ese impuesto, si antes se estudia la justicia de tal desgravación o sea si no implica privilegio o daño para el común nacional. Pero estaría mejor que el intento de agrupar a la clase media—intentado desde Maura a Costa, inútilmente—se hiciera con miras ideales, amplias, generosas, racionales. Entonces habría lugar para que todos nos sintiéramos en el deber de entusiasmarlos. Sería la cosa alegre y no triste. Porque este es el mal semblante de nuestra clase media: Su tristeza de privaciones, de inacción, de marasmo, de raquísmo ideológico. Participa de esa impotencia viril, que ella, y nada más que ella, ha impuesto a la España contemporánea.

Juan Guixé.

(Prohibida la reproducción.)

La cura de la tuberculosis.

El bacilo de Koch.

Que en la antigüedad fué conocida la tuberculosis, no admite género de duda alguna. Celso, Aretéo y Galeno completaron la descripción que 400 años antes de la venida de Jesucristo, Hipócrates hizo de la tisis pulmonar. Después ningún progreso vemos en el conocimiento de la esencia de la enfermedad hasta el siglo XVII en cuya época Silvio hace notar la relación existente entre la tisis y los módulos descubiertos en los pulmones. Los teóricos que se sucedieron, inventadas para explicar el proceso, puede decirse que han sido tantas como autores, y la mejor acogida fué la dualista de Virro, teoría imperante hasta el año 1882, fecha en la cual Roberto Koch descubrió el bacilo de la tuberculosis.

Desde esa memorable fecha, a ese micro-organismo se atribuye la causa de toda tuberculosis, y vamos ahora nosotros por un momento a figurarnos que ese pequetísimo bacilo es la minúscula semilla de una planta venenosa. Pues bien; si a esa semilla se la siembra y no se la dan, como no se daban al grano aquel de trigo que en la roca depositábamos, condiciones de terreno propio para su desarrollo, inútil resultará nuestro empeño en que fructifique. Pero si ese terreno contiene los materiales precisos a las necesidades de la planta, la semilla arraigará, crecerá, dará fruto y nuevas semillas, y éstas a la vez darán nuevas plantas, nuevos frutos y nuevos gérmenes, de tal modo que siguiendo abnada la tierra, en poco tiempo veremos multiplicarse prodigiosamente los unos y los otros. Si inversamente nos figuramos ahora que la semilla es el bacilo de Koch, el fruto sería el tubérculo y continuando ese proceso de sucesivas siembras, no ha de extrañar que el bacilo y el tubérculo se prodiguen hasta hacerse innumerables. Según esta concepción mía, nada más fácil que llegar a que no haya tuberculosos y a que declarada la enfermedad sea también fácil combatirla. ¿De qué manera? Pues transformando el terreno de productivo en improductivo. De este modo, si el bacilo llega, allí permanecerá inactivo, en estado de saprofito, que es el nombre que la Medicina da a todo micro-organismo cuando no causa daño. Si por una tardía intervención el bacilo consiguió hacerse ofensivo, es decir patógeno, y la tuberculosis se declara, entonces lo que debe procurarse es hacer que la semilla no encuentre en el organismo las condiciones necesarias para sus sucesivos desarrollos.

Esta es la cuestión, este el problema, sin que yo vea dificultades para resolverlo.

Hacia muchos años que la noción de la importancia del terreno parecía en fisiología completamente olvidada.

Los sabios investigadores en materia de tuberculosis, tan solo fijaban su atención en el bacilo y en sus toxinas.

Estudiaban las malas mañas, las malas artes y las fechorías de esos infinitamente pequeños animalculos, que por sus hechos parecen extraordinarios gigantes, esforzándose aquellos sabios en encontrar los medios de hacer eficaces y prácticas la tuberculoterapia y la suero-terapia antituberculosa.

Yo, esta pequeñez médica, no niego, ni mucho menos, el interés, ni acaso la utilidad de esas investigaciones; pero lamenta que hayan parecido dignas de ser admiradas, mientras el desprecio acogía los trabajos de cuantos creyeron, y creemos, que con el terreno debe contarse para algo en materia de tuberculización. Que si sobre la roca no germina el trigo, tampoco el bacilo de Koch germina sobre un organismo no preparado.

Volveremos sobre esto a insistir dentro de muy pocos minutos, a insistir sobre esto más adelante cuando del tratamiento hablemos.

Antes quiero decir algo de la magna cuestión de la contagiosidad de la tuberculosis. Y digo magna, porque el asunto reviste caracteres sociológicos de innegable importancia. A verlo vamos.

Enrique de Mingo.

BIBLIOGRAFIA

Hemos sido honrados con el envío de un nuevo libro *Cultivo de las setas en casa, en su variedad de Champignón*, que ha editado, en colaboración con D. José H. Cuevas, el modesto, pero ilustrado Maestro de Escuela Nacional de Barcelona y estimado amigo nuestro, D. Fernando Molinero Pérez, en el que expone con la más precisa claridad y minucioso detalle, el fruto de sus experiencias en la práctica del cultivo de Champignón, producto que nuestro comercio busca hoy en el mercado extranjero por no haberse producido en esta nación.

No es el estudio que ofrece D. Fernando Molinero una copia o parodia de otros libros, sino la exposición de una labor propia, ejecutada con el noble y altruista fin de facilitar el fruto de sus conocimientos, afanes y vigilias a las clases humildes para que ellas, con el escaso capital y ligero trabajo que el cultivo exige, puedan proporcionarse los recursos necesarios de que en la actualidad carecen, consiguiendo con actividad y constancia en la labor, no solo satisfacer sus perentorias necesidades, sino recompensar con largueza los sacrificios que se impongan y justificar a la vez que no debemos continuar protegiendo la industria extranjera con la enorme suma de francos que supone la introducción de un producto que tan fácilmente puede obtenerse en nuestro país.

No es el amigo Molinero el único que ha ensayado y practicado la labor que expone en su obra; alguien comoemos que la practica exclusivamente para su propio provecho, y por eso la noble y desinteresada aspiración del autor al darla a conocer al público para que el cultivo de tan preciado producto no sea privilegio de un afortunado, merece nuestros plácemes, y esperamos que los habrá de merecer de cuantos se decidan a poner en ejecución tales prácticas con las que laborarán su bienestar moral y materialmente, dando con ella cumplida satisfacción al desinteresado consejero, cuyos deseos se encaminan a ser útil a quienes le imiten.

Recomendamos la adquisición y lectura de la obra, seguros de que en ello prestamos un señalado servicio a las clases pobres, lo mismo que a las bien acomodadas, pues la aplicación de tan explícita como comprensiva doctrina puede redimir a las primeras de la triste situación en que se encuentran, y proporcionar a las segundas la satisfacción de sus gustos.

Sin perjuicio del medio de publicidad que por volantes o anuncios habrá de hacer el autor de la obra, manifestamos a nuestros lectores que podemos servirlos desde luego mediante el envío de 2 pesetas 50 céntimos por cada ejemplar que soliciten.

De los pueblos.

SAN PEDRO MANRIQUE

Sr. D. Felipe Las Heras. Mi querido amigo: Ruego a usted tenga la atención de publicar en su periódico la adjunta carta. Favor que espera de usted su muy afmo. amigo q. l. e. l. m.

G. Manrique.

Al pueblo de San Pedro Manrique, Por las cariñosas atenciones recibidas en el tiempo que llevo viviendo entre esta noble gente. Por las distinciones con que me honran todos, absolutamente todos los vecinos de este pueblo. Por la gratificación con que me obsequian los padres de familia por orgullo de un pueblo noble y satisfacción del que suscribe. Por la caballerosidad y buen criterio que caracteriza a todos los habitantes de esta villa. Por todo ello debo expresarle, pues, gratitud sincera, a la vez que hago presente mi desprecio a los envidiosos y que los muchos padres de familia que me interesan si es cierto he de trasladarme de destino, pueden estar tranquilos pues soy *sampedrano* y con ellos, y con mi ideal, que es el corazón del niño, vivirá gustoso en este pueblo sacrificando, si es preciso, mi modesta personalidad en pro de la cultura popular.

Manrique, Maestro.

RETORTILLO

Por primera vez he asistido a las fiestas de Semana Santa en este pueblo y declaro que me ha impresionado profundamente la religiosidad con que las celebra la Santa Cofradía que aquí existe, particularmente la fe del hermano encargado de representar a Cristo con el sagrado madero a cuestas, llevando una cruz de grandes dimen-

siones y enorme peso, ayudado por otro cofrade que representa al Cirineo.

En la procesión del Santo Entierro figuran los pasos del Santísimo Cristo de la Vera-Cruz; el de la columna, el de la caña, el sepulcro y Nuestra Señora de la Soledad. Fue presenciada por todos los vecinos y asistieron las autoridades todas en corporación.

De los sermones estuvo encargado el virtuoso párroco D. Julio de la Llana, que fue muy felicitado. Los niños de la escuela cantaron bonitos himnos.

Se ha inaugurado este año una decoración de Monumento, pintada en lienzo por el Sr. Cura con la ayuda del que estas líneas escribe y que representa un gran palacio romano con diferentes figuras. La Hermandad ha prometido al parroco contribuir al coste de dicha obra.

Esteban Arriha Cayuela.

ALDEA DE SAN ESTEBAN

El domingo y martes pasados se celebraron en esta localidad dos funciones teatrales desempeñadas por niños y niñas de la escuela, bajo la dirección del culto profesor D. Mariano Sacristán.

El vecindario y las autoridades se hallan muy satisfechos del trabajo que realiza el Sr. Sacristán al frente de la escuela, no solo por la distracción que ha procurado con las dos representaciones a que hace referencia el párrafo anterior, sino por el gran interés que se fomenta por la enseñanza, habiendo conseguido que niños de cinco años sepan leer y escribir con cierta corrección.

Tiene en preparación otras dos veladas que tendrán lugar muy en breve.

José Hernando.

MATAMALA

En este periódico, por una errata de imprenta se dijo que se había representado en Matamala el drama Pasión y Muerte y la obra puesta en escena fué la titulada Pasión de mulato.

GOMARA

Con más solemnidad que nunca, se ha celebrado en esta villa la Semana Santa del presente año.

Por iniciativa del economo D. Lorenzo Contreras, fué llamado el R. P. Feliciano Rivero, del Corazón de María, que se encargó de los sermones de tan memorable fecha religiosa.

Desde el sábado, 15 del pasado, comenzaron las funciones religiosas, continuando durante toda la Semana Santa con nutrida concurrencia de fieles. El domingo de Ramos fué pronunciado el primer sermón por el Sr. Rivero en la fiesta de la mañana y el segundo por la tarde, asistiendo los niños de la escuela que formaron admirables coros.

En los días sucesivos hubo conferencias catequísticas para los niños, que conlugaron el día 18 en número de 80, resultando un acto solemne repitiéndose los coros infantiles y pronunciando el P. Rivero una conmovedora plática.

El Jueves y Viernes Santo fué muy visitado el precioso monumento que varias señoras y señoritas de la localidad se encargaron de adornar con luces y flores y con exquisito gusto. Veían al Santísimo las señoras congregadas y muchos fieles. Llegaron a cabo otras prácticas religiosas y después se organizó nutrida romería a la Virgen de la Fuente el Jueves por la tarde.

La procesión del Viernes fué lucidísima y se llevó a cabo con el mayor orden y con asistencia de todas las autoridades y vecindario.

El domingo, 23, a las nueve de la mañana se celebró la misa de Pascua y las ceremonias de Resurrección y encuentro de Jesús con la Santísima Virgen en la forma que viene haciéndose desde tiempo inmemorial. Las preciosas niñas Manolita y Rosalina, hijas del Alcalde D. Raimundo Díez, fueron las encargadas de quitar a la Virgen el manto de luto y colocarle la hermosa corona. A su tiempo el virtuoso P. Rivero ocupó la Sagrada Cátedra y entusiasmó al auditorio como en los días anteriores, recibiendo muchísimas felicitaciones.

Un suscriptor.

HORCHE (GUADALAJARA)

La esposa de nuestro querido amigo y antiguo corresponsal en Arcos, D. Melchor López Sotillos, maestro nacional de la escuela de niños de Horche (Guadalajara) ha dado a luz, después de un parto muy laborioso, una hermosa niña a quien impondrán los nombres de Gloria, Marcos y María de los Dolores.

Recibirá las aguas del bautismo el día 11 de Mayo, día en que nuestro amigo Sr. López celebra su santo y será apadrinado por el notable abogado madrileño D. Manuel Fraile, primo de la esposa de D. Melchor, y por la Srta. Juliana Gutiérrez, hija de su particular amigo D. Carlos, fabricante de harinas y capitalista de Horche.

Sea enhorabuena.

CARTA DE MADRID

Sr. Director de EL AVISADOR NUMANTINO Madrid 5 de Mayo de 1916.

Mi querido amigo: Con motivo de la próxima llegada a Cádiz de los alemanes de Camarones que se refugiaron en la Guinea española, el Gobierno acordó recientemente habilitar a este fin 800 alojamientos en Alcalá de Henares, provincia de Madrid.

Con objeto de inspeccionar las obras que allí se realizan, el general Marina anunció a las autoridades militares de Alcalá que efectuaría una visita de inspección al campamento dispuesto para albergue de los alemanes.

Cuando las autoridades se disponían a recibir al Capitán general de la región, suponiendo que llegaría en automóvil, vieron aparecer sobre la ciudad dos aeroplanos, que no tardaron en aterrizar. De ellos saltaron el general Marina y su segundo jefe de Estado Mayor.

El Capitán general de Castilla la Nueva visitó el campamento, que ha quedado instalado con toda perfección. Consta de 800 alojamientos. También está prevista la alimentación de los internados.

Los 800 alemanes que vienen de Camarones han salido ayer de Cádiz para Madrid.

Se han formado los trenes militares que ha organizado el ramo de Guerra.

En dichos trenes se han colocado cuantas indicaciones son precisas para

que los internados puedan realizar el viaje cómodamente y sin la menor dificultad. Todas las indicaciones están escritas en alemán. Además se encuentran en Cádiz dos jefes de Estado Mayor que conocen a la perfección el idioma alemán y que acompañarán a los internados hasta su destino.

A los viajeros alemanes se les ha preparado comida en Utrera, Córdoba y Alcázar de San Juan.

Los héroes del Callao

En el templo castrense de San Fernando (Cádiz), por iniciativa y costeado por los supervivientes del hecho memorable, se celebraron solemnes honras fúnebres por los españoles que murieron en el combate del Callao.

A la ceremonia religiosa asistieron los supervivientes, sus familias y numerosa y distinguida concurrencia.

Terminado el acto, con gran solemnidad se ha verificado el acto de conducir al panteón de marinos ilustres los restos de 31 de los tripulantes de la escuadra Cervera, que fallecieron durante el tiempo de su cautiverio en la isla de Sca-Bey.

Los restos fueron trasladados desde el vapor Almirante Lobo en botes de vapor, prohibiéndose durante el trayecto se acercasen las embarcaciones al fúnebre convoy.

Los marinos formaban la carrera, figurando en el trayecto fuerzas de infantería de Marina de las dotaciones de los buques de guerra Reina Regente, Bonifaz, Núñez de Balboa y Alvaro de Bazán.

En el muelle esperaban el general gerente del Arsenal de la Carraca, el ayudante mayor, el comisario, los jefes y oficiales y todo el personal de la Factoría naval.

Una vez en tierra las cajas fueron transportadas a hombros por los marinos hasta cuatro arzones de artillería que esperaban al efecto, siendo cubiertos los fétros con banderas españolas, desapareciendo debajo de las coronas que habían dedicado los diferentes Cuerpos de la Armada.

La comitiva se puso en marcha, figurando en ella todas las autoridades y el vecindario en masa de San Fernando.

Actualidad política.

Muy pocos días faltan para dar comienzo las Cortes su labor parlamentaria. El miércoles de la semana próxima leerá S. M. el Rey el discurso de la Corona y conoceremos el programa político que tendrá que desenvolver el Gobierno durante la primera etapa de la Legislatura.

En el entretanto tendrán que proveerse los altos cargos que ha ocasionado la modificación ministerial, preocupando muy mucho el nombramiento de Alcalde de Madrid. Ofrecida esta plaza al Sr. Suárez Inclán primeramente, no pudo aceptarla; ofrecida después al Sr. Alvarado, tampoco la aceptó, lo mismo que ha ocurrido con el Sr. Alcalá Zamora a quien le fué ofrecida por el ministro de la Gobernación, de acuerdo, como es consiguiente, con el Conde de Romanones.

Esta negativa ha avivado los deseos y aumentado el número de candidatos de más modesta categoría política, quienes están poniendo en juego toda suerte de influencias para obtener el anhelado nombramiento.

Además de la alcaldía de Madrid habrán de proveerse las subsecretarías de Gracia y Justicia y Gobernación, y no fuera extraño que la entrevista celebrada por el presidente del Consejo de ministros, en su domicilio particular, con el marqués de Alhucemas, se haya relacionado con la designación de las personalidades que hayan de ocupar las plazas vacantes.

También se habla de los discursos que el jefe del Gobierno y el Sr. Dato pronunciarán; éste el día 8 y aquél al reunir la mayoría y minoría parlamentaria, discursos que han de tener interés en las presentes circunstancias en que cada uno de los dos jefes tendrá que definir sus propósitos, el uno al frente del Gobierno y el otro con expectación de que vuelva al Poder.

Además de esto deben prepararse los elementos monárquicos para combatir en las Cortes contra los conjuncionistas, republicanos, radicales y socialistas.

Jornada regia.

Dicen de San Sebastián que ayer don Alfonso estuvo paseando en automóvil por la carretera de Lasarte, acompañado del Sr. Quiñones de León. A la una regresaron al hotel, almorzando e invitando a la mesa al doctor Moure.

Después D. Alfonso volvió a pasear acompañado del Sr. Quiñones de León. Ayer por la mañana revisó las tropas de la guarnición en el Campo de Ondarreta. También ayer marchó a Burdeos el doctor Moure.

El Ayuntamiento ha celebrado sesión extraordinaria, presidida por el teniente Alcalde republicano, Sr. Navas.

Durante la sesión fué presentada la moción iniciada por el Ayuntamiento de Lemona para que todos los Ayuntamientos españoles feliciten al Rey el día de sus cumpleaños y pidan para él la cruz de Beneficencia, como premio a su actuación en favor de los heridos y prisioneros de la guerra europea.

Los republicanos, estimando plausible la conducta del Rey en este asunto, votaron también en este sentido menos dos concejales nacionalistas.

Los gremios aragoneses.

Todos los gremios aragoneses para sancionar los acuerdos de sus Juntas directivas, aunque éstos no se han hecho públicos, son los siguientes:

Que el Gobierno se incaute de los buques mercantes españoles para asegurar el abastecimiento de primeras materias a las industrias a precios comeditos.

Unificación de las tarifas ferroviarias a base de tonelada y kilómetro,

Elevación a 230 pesetas por tonelada los derechos de exportación del hierro laminado y a 110 la exportación del hierro en lingotes.

Imposición a las Compañías de ferrocarriles del precio mínimo para el transporte de carbón.

Obligar a dichas Empresas a ampliar los plazos de carga y descarga.

Que la intervención del Estado en el régimen de comercio de ferrocarriles pase a ser incumbencia de la Dirección general del ramo.

Que se modifique el reglamento de las Cámaras de Comercio e Industria, autorizándolas para intervenir oficialmente en el servicio de ferrocarriles.

Que la representación de comerciantes e industriales en la Junta de aranceles y valoraciones recaiga forzosamente en individuos de dichas Cámaras.

Para el día que se acuerde la presentación de estas conclusiones se está organizando un mitin en Zaragoza y una manifestación monstrosa.

Hay gran entusiasmo y estos actos serán de suma importancia.

Consejo de ministros.

A las cinco y media de la tarde de ayer quedaron reunidos los ministros en Consejo en la Presidencia.

El Conde de Romanones manifestó a la entrada que el Consejo sería largo y revestiría importancia por los asuntos que habían de ser examinados.

Interrogado el Conde de Romanones sobre el alcance de los referidos asuntos, manifestó que en primer término se proponía dar lectura del proyecto de discurso de la Corona, y en segundo lugar serían objeto de examen de los ministros interesantes asuntos de carácter económico y social correspondientes a los Ministerios de Hacienda y de Fomento.

El Sr. Gasset dijo a los periodistas que llevaba varios asuntos relacionados con los transportes.

Manifiesto también que se estaba informando de los nuevos asuntos de que entiende su ministerio, como transportes, tigos, sulfatos, carbones y otros, que entrañan todo el problema comercial como consecuencia de la guerra, lo que le imponía un doble trabajo por no poder desentenderse de los demás asuntos dependientes del ministerio.

El ministro de Marina confirmó la noticia del apresamiento de un buque mercante alemán de los refugiados en el puerto de Santa Cruz de Tenerife por otro de guerra de la marina inglesa.

Según la referencia del ministro, el apresamiento fué hecho a causa de que estando anclado el buque alemán muy próximo a la entrada del puerto, el comandante de éste ordenó el levantamiento de las anclas sin tomar otras precauciones y sin poder evitar que el referido buque saliera al mar libre, donde se hallaba observando el crucero inglés, a pesar de ser de noche.

El ministro de Gracia y Justicia manifestó que llevaba un proyecto de decreto armonizando el Registro de la Propiedad con el avance catastral.

El ministro de Hacienda S. Alba llevaba al Consejo varios expedientes, según manifestó, de importancia, que reservaba hasta después.

El ministro de la Gobernación dijo que ya estaba designada la persona que ocupará la alcaldía de Madrid. Reservó el nombre hasta mañana que firme S. M. el Rey el correspondiente decreto. Los demás ministros nada dijeron de interés.

A la salida.

El Consejo duró hasta las nueve y media. El Conde de Romanones fué quien manifestó a los periodistas lo siguiente:

El Consejo ha sido largo, y salgo muy satisfecho de él, porque nos hemos ocupado de los asuntos más interesantes. El ministro de Hacienda, ha tratado de temas interesantísimos, como los carbones, los trigos, etc.

Se han aprobado expedientes de Guerra, Marina y Gracia y Justicia.

El ministro de Estado ha hablado de los internados de Camarones. Yo he leído el mensaje de la Corona, que nos ha llevado bastante tiempo, porque cada párrafo responde a una necesidad nacional. En fin, cuatro horas justas bien aprovechadas. El ministro de la Gobernación les facilitará la nota de todo lo tratado.

El Sr. Ruiz Jiménez se expresó así:

El señor ministro de Hacienda ha dado cuenta de varios expedientes determinando lo que han de contribuir ciertas Sociedades mercantiles e industriales con arreglo al capital empleado en operaciones en España. Ha hablado de trigos, carbones, materiales de construcción; es decir, de todas aquellas cosas que están ahora sobre el tapete y que se refieren a los problemas de las subsistencias y el trabajo.

El ministro de Estado ha hablado después sobre la aplicación del Convenio de la Haya a los alemanes internados en España, procedentes de Camarones, que marcharán a Aranjuez unos y Madrid, y otros a Zaragoza y Pamplona.

Y últimamente el Sr. Presidente del Consejo ha leído el discurso de la Corona, que ha sido aprobado por unanimidad por el Consejo de ministros. Nada de personal ni de otros asuntos. El Sr. Alba ha hablado durante hora y media.

También el ministro de Fomento ha hecho una larga explicación de lo que ha encontrado en su ministerio. Se ha aprobado un expediente de indulto de Guerra, referente a los reos de Olite.

Los demás ministros nos hemos limitado a oír.

LA GUERRA

La cuestión de Irlanda.

Un telegrama de Londres, fecha de anteayer, dice lo siguiente: En la Cámara de los Comunes Mr. As-

quith ha declarado que los tres jefes de la rebelión irlandesa Bearnse, Clark y Mac Donagh han sido fusilados esta mañana, tras un Consejo de guerra sumárisimo.

Ha añadido que el caso del diputado Roger Gaset será juzgado en breve. Mister Birrell, Secretario de Estado de Irlanda, ha dimitido, creyéndose punible por no haber sabido prever y reprimir a tiempo la rebelión.

El «leader» nacionalista irlandés John Redmond, manifestó que sentía la retirada de Mr. Birrell, habiendo padecido él también los mismos errores que su colega.

Terminó pidiendo clemencia del Gobierno en favor de los rebeldes de Irlanda.

Según un telegrama de Dublín, el número de muertos en los hospitales de dicha ciudad alcanza a 188, de los que 66 eran soldados y 122 rebeldes; 179 edificios han sido destruidos por el incendio.

Parte oficial italiano.

En la zona de Tonale hubo pequeños ataques enemigos contra las defensas del desfiladero y posición de Castellacio que fueron prontamente rechazados por nuestras tropas.

En el valle de Lagarina nuestra artillería dirigió los movimientos de trenes y carros del adversario.

Desde el Adigio hasta el Brenta intenso fuego de cañón.

Los aeroplanos enemigos trataron de volar sobre la zona montañosa interpuesta y dirigirse a la llanura, pero fueron avasallados y obligados a huir por nuestras escuadillas de caza.

En el macizo de Marmolada, en Tofana y en el alto Boite el adversario intentó unos ataques que fracasaron en todas partes.

A lo largo del frente de Isonzo reina tranquilidad relativa.

La batalla de Verdun.

Parece cierto, según dicen de París, que el mando francés haya pasado definitivamente ante Verdun de la ofensiva a la reconquista del servicio por contraataques parciales.

El importante éxito local obtenido por nosotros en los días 29 y 30 de Abril delante de Mort-Homme se acentuó aún más en la jornada del 3 de Mayo.

Las dos precedentes acciones nos permitieron avanzar delante y a la derecha de la cota 295.

Importaba realizar las mismas ganancias en la izquierda de la cresta para completar nuestra ventaja.

Nuestros soldados, incansables, emprendieron hoy (miércoles) esta tarea. La acción ocurrió esta vez aun hacia el final de la tarde, porque el momento es particularmente propicio para el ataque, a causa de que el crepúsculo hace difícil la defensa por no poderse precisar el tiro de contención de la artillería.

En un asalto, propiamente hablando, llamaremos instantáneo, nuestras tropas tomaron las posiciones alemanas del noroeste de Mort-Homme, cogiendo en las trincheras caídas en su poder cien prisioneros y cuatro ametralladoras.

Los éxitos parecen de poca importancia para ellos mismos, pero su repetición es indicio muy reconfortante y prueba que es el enemigo quien no quiere publicar sus reveses ocurridos desde hace algún tiempo en sus operaciones.

Con el laconismo que traiciona su apuro evidente no dará ciertamente cuenta del nuevo fracaso, tanto más molesto para él cuanto a consecuencia de la confusión voluntaria, como se recordará, anunció con anticipación desde mediados de Marzo que tenía en su poder a Mort-Homme.

En suma: de día en día nuestro avance aleja poco a poco la amenaza enemiga contra Mort-Homme, que si nuestros progresos se extienden aún, según todas las apariencias, será pronto punto de peligro, como también ocurrió con la cota 304, contra la cual los intentos alemanes cesaron cuando recuperamos el bosque de Avocourt a fin de Marzo.

Así nuestra zona de acción avanza en la orilla izquierda del Mosa y se ensancha diariamente alrededor de los centros de resistencia que jalonan la organización defensiva de primera línea.

Los zeppelines.

En la costa oriental de Escocia cinco o seis zeppelines lanzaron un centenar de bombas en varias localidades.

En Carnarvon arrojaron 12 bombas explosivas y cuatro incendiarias, causando daños en 18 casas. Fueron muertos seis hombres y tres mujeres y resultaron heridos 19 hombres y ocho mujeres.

Comunicado alemán.

Comunica el gran Cuartel general alemán con referencia al teatro occidental de operaciones, que a ambos lados del Mosa no ha cambiado la situación.

El primer teniente Freiherr von Althaus derribó en lucha aérea, encima del bosque de la Caillette, su sexto aeroplano enemigo.

A parte de este, ha sido derribado, al sur de las obras de Thiancourt, un avión francés; otros dos han sido derribados por nuestros cañones antiaéreos, uno al sur de la altura de Talón y otro cerca de la granja de Thiancourt; un quinto avión enemigo fué derribado por fuego de ametralladoras en Houdaumont. El aviator de este último pareció y él observador resultó gravemente herido.

No hay nada nuevo digno de mención en los teatros occidental y báltico de la guerra.

NOTICIAS

Ha llegado de Barcelona el Gobernador de aquella provincia Sr. Suárez Inclán. Viene a ultimar asuntos particulares y a conferenciar con los Sres. Con-

HARINA LACTEADA 50 años de ÉXITO NESTLÉ ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS. Pidase en todas las Droguerías y Farmacias

de Romanones, Alba y Ruiz Jiménez.

—En los centros oficiales se afirmó que la próxima combinación de gobernadores civiles solo alcanza a cinco o seis provincias.

La mayoría de ellas quedarán vacantes por haber sido elegidos diputados los gobernadores que las mandan.

La combinación se firmará dentro de breves días.

—Se asegura que el nuevo subsecretario de Gracia y Justicia será el señor Alvarez Mendoza.

—El ministro de la Gobernación, señor Ruiz Jiménez, recibió la visita del «leader» del socialismo que ha tratado de cuestiones obreras y pidió que se prohiban las capeas.

—El ministro de Estado D. Amalio Gimeno, cuando ha llegado la noticia de que se había ido a pique en el mar del Norte el vapor español «Visifredo» se ha puesto en comunicación con su compañero el ministro de Marina para cuantas informaciones y diligencias procedan en el asunto.

—El presidente del Comité de Guerra de los Estados Unidos presentó al Congreso un proyecto para la defensa nacional, demostrando que el total de hombres que se hallaban en el Ejército regular, en la milicia, en los colegios y escuelas alcanzaba a más de un millón de hombres útiles para la campaña.

El presidente Wilson pidió al Congreso autorización para efectuar inmediatamente el reclutamiento de 100.000 hombres. La Cámara votó el proyecto.

—El día nebuloso ha llovido mucho.

ALCANCE

Los alemanes en Cádiz

A las cinco de la mañana llegaron a Cádiz 650 repatriados alemanes del Camerón, en el crucero «Extremadura» y trasatlánticos «Isla de Panay» y «Cataluña».

En cada vapor venía un oficial de la Armada española.

Los alemanes que venían en el «Cataluña» regalaron 5.000 pesetas a la tripulación, 500 para obras benéficas y 250 para los cocineros.

Los trenes militares conduciendo a los alemanes a su residencia de Alcalá de Henares han llegado a Madrid a las ocho de la mañana de hoy.

En el Hospital Militar de Cádiz han quedado 10 enfermos de paludismo, dos de ellos de gravedad.

En Cádiz los alemanes fueron recibidos en el muelle por una multitud difícilmente contenida por las autoridades.

Los alemanes han agotado las existencias en tiendas y restaurants.

Los vendedores ambulantes han hecho su agosto.

—Se indica esta mañana al Sr. Gómez Acebo, marqués de Cortina, para ocupar la vacante de Alcalde de Madrid.

—El ministro de Instrucción pública ha remitido al ministro de Hacienda el presupuesto de su departamento.

—A las seis de la mañana de ayer ha fallecido en Lyon el cardenal primado de las Galias, monseñor Leoní.

—La Comisión Superior de Obras públicas ha empezado el estudio del plan que se propone llevar a cabo en seguida el Sr. Gasset.

—El próximo domingo se celebrará en el «Ideal-Retiro» un banquete en honor de D. Antonio Goicoechea, organizado por la Juventud maurista.

Hablarán, entre otros oradores, los señores Maura (D. Gabriel), Delgado Barreto, Ossorio y Gallardo y el festejado.

—El ministro de Instrucción pública ha nombrado al Sr. D. Benito Pérez Galdos para que le represente en cuantos actos se relacionen con el centenario del autor del «Quijote», y especialmente con toda amplitud, en lo que se refiere al funcionamiento del Instituto Cervantes.

—El gobernador civil de Barcelona conferencia extensamente con el Jefe del Gobierno.

—En la Embajada de los Estados Unidos se dió una espléndida comida en honor de la Condesa de Romanones y del presidente del Consejo de Ministros.

—Ha tenido una leve recaída en su enfermedad el director del diario A B C Don Torcuato Luca de Tena.

—Mañana, sábado, a las siete de la tarde, llegará a Madrid el orfeón donostiarra. El Círculo de Bellas Artes organiza un entusiasta recibimiento.

—En el Congreso se ven muchos diputados ministeriales y conservadores y las conversaciones giran sobre el nombramiento de los altos cargos.

—S. M. el Rey llegará esta noche a Madrid.

El Corresponsal.

Fiesta religiosa.

Como anunciamos ya en nuestro número del sábado pasado, el miércoles a del mes de las fiestas conventuales de Carmes descalzas de esta Ciudad, se verificó la fiesta conmemorativa del quincuagesimo aniversario de la entrada en religión de la Reverenda Madre Sor Carmen Cruz de Santa Teresa, que en el siglo fué Carmen Núñez, sobrina del Catedrático soriano don Víctor Núñez y hermana del también soriano y farmacéutico de Agreda, nuestro amigo D. Cecilio.

Ofició en la misa de canto gregoriano D. Jesús Núñez, sobrino de la religiosa, predicó el R. P. Fr. Teófilo Garriga, agustino de la residencia de Agreda, cautivando la atención del selecto y numeroso auditorio por su elocuencia, claridad, humildad y gran competencia tratando de la perfección religiosa y sobre todo, aludiendo al hecho motivante de la fiesta, para concluir con una supplica dirigida a la R. M. Carmen para que pidiera a Dios por su hermano, por su hermana la religiosa de Consegura, por sus sobrinos, por su hermana política, por todos los fieles que allí se habían congregado, por Soría y por el mismo. Fué modelo de oratoria y un sermón propio de las circunstancias especiales que lo habían requerido.

Después de la función pasaron los invitados al locutorio para felicitar a la Madre Carmen y allí los señores de Núñez observaron a todos con pastas y vinos y a los caballeros también con habanos.

A las muchas felicitaciones que la Madre Carmen recibió, tinase la nuestra muy sincera y expresiva; también lo hacemos en favor del predicador agustino y de la familia Núñez, deseando que Dios conceda a todos salud para repetir la misma fiesta dentro de una decena de años.

Se d... Hoy princip... solemn... celebra... con asis... ca de la... Se d... vena a... R. P. P... de Méx... dicará

El Compañ... ganados... sado m... robo de... misma. (Vea... Tran... Nogue... —Sor... Ayer... cido m... go me... este añ... trado e... Marco... estable... accion... ritual...

Esta tarde, a las cinco, dará principio la solemne Novena que la Asociación de los bradores dedica a Nuestra Señora del Milrón, con asistencia de la Capilla de música. Todos los días, a las ocho, se celebra la Santa Misa.

Continúa practicándose el ejercicio al mes de las flores: a las cinco, en la Merced, a las cinco y media en el Carmen y Hospital y en la Iglesia de la Mayor a las seis y media.

En la Iglesia de San Juan tendrá lugar mañana, a las seis, el ejercicio del primer domingo de mes.

A TODOS LOS ESPAÑOLES.—Primera Peregrinación Nacional Mariana a los Santuarios del Pilar, Beñosa y Covadonga. Visitará Zaragoza, San Sebastián, Bayona, León, Santander, Covadonga, Oviedo, Boñá, Valladolid y Burgo.

La duración será desde el 19 de Mayo al 2 de Junio. El precio, incluyendo viaje en tren, manutención completa, carruajes, ropas y la insignia de la peregrinación, es de la serie A 338,45 pesetas en 1.ª, 260,00 en 2.ª, y 173,20 en 3.ª.

se dará preferencia a los subscriptores de menor número de obligaciones...

Fiestas en Almazán.—Pasado mañana lunes, a la una de la tarde...

Se repartirán limosnas a los pobres y habrá solemnidades religiosas...

En los Casinos habrá bailes de sociedad y en el Teatro acuará una compañía de zarzuela y variedades.

Hoy a las cinco de la tarde dará principio en la ermita del Mirón la solemne novena...

Se dirá misa todos los días de novena a las ocho de la mañana...

El Fénix Agrícola.—Esta Compañía anónima de seguros de ganados...

Transportes marítimos y terrestres, Noguero y Compañía, Zapatería, 36.—Soria.

Ayer llegó a esta capital el conocido médico oculista y estimado amigo nuestro D. Adolfo Alvarez...

Esta tarde, a las cinco, celebrará sesión ordinaria el Consejo provincial de Fomento...

De las respectivas casas conyugales de Valdespina y Sauquillo de Alcazar han desaparecido Anacleto Lapena y Leonor Pareño.

Beña.—Hoy habrá contraído matrimonio en Abejar la bella señorita Flora Sanz...

Desearnos a los nuevos esposos una felicidad duradera.

La filantrópica institución «Sociedad Castellana de Beneficencia» de la Habana...

—De la República Argentina ha regresado nuestro buen amigo y paisano D. Marcial Crespo...

Fiestas en Garray.—En el vecino y alegre pueblo de Garray darán principio el día doce...

Nitrato de sosa.—Todos los agricultores deben abonar en estos meses las tierras de cereales...

Han quedado solucionadas satisfactoriamente para labradores y ganaderos de Montenegro...

Por el Presidente de la Audiencia Territorial de Burgos ha sido desestimada la instancia-denuncia...

Teatro Principal.—Mañana, domingo, la extraordinaria película Viaje de novios...

Visitas baratas.—Nuestro estimado amigo D. Joaquín Iglesias, Director del Ferrocarril de Soria...

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro querido amigo y colaborador D. Lucas Abad...

Ante la campaña de lanas.—Dice La Industria Pecuaria: Se avecina el corte de lanas...

De Valladolid ha salido para Madrid el grupo escolar de la Escuela Normal de Barcelona...

De Barcelona.—Han celebrado una reunión los obreros toneleros acordando que aquellos compañeros que no han dejado de trabajar...

Informes franceses.—El último parte oficial dice que al sur del Somme, el enemigo trató de dar un golpe de mano...

De Rusia.—El parte oficial de Petrogrado dice: El enemigo cañoneó el sector Ilkull, de la región de Dwinsk...

Los Contemporáneos.—Eugenio Noel, consecuente antifilamenquista y enemigo declarado en la to:eria andante...

Viajeros.—Han salido para posesionarse de sus nuevos destinos, los dignos Magistrados D. Ramón Gallardo y D. Cecilio García.

sodios del relato, léase El billete de la Lotería que publica esta semana Los Contemporáneos...

De Inglaterra.—Informes oficiales señalan gran actividad en los puntos guarnecidos por tropas inglesas...

—Sábese que el ministro de Negocios Extranjeros de Alemania, ha entregado en Berlín al embajador yanqui la respuesta a la nota de Wilson...

—El Banco Alemán Trasatlántico, que tenía depositados fondos en el Banco de Nueva York...

—Una escuadrilla inglesa que operaba en aguas de Schleswig ha destruido a un zeppelin.

—El raid que ayer efectuaron los zeppelines produjo daños insignificantes. Arrojaron las naves alemanas 300 bombas sobre York...

—El raid que ayer efectuaron los zeppelines produjo daños insignificantes. Arrojaron las naves alemanas 300 bombas sobre York...

—El raid que ayer efectuaron los zeppelines produjo daños insignificantes. Arrojaron las naves alemanas 300 bombas sobre York...

—El raid que ayer efectuaron los zeppelines produjo daños insignificantes. Arrojaron las naves alemanas 300 bombas sobre York...

—El raid que ayer efectuaron los zeppelines produjo daños insignificantes. Arrojaron las naves alemanas 300 bombas sobre York...

—El raid que ayer efectuaron los zeppelines produjo daños insignificantes. Arrojaron las naves alemanas 300 bombas sobre York...

—El raid que ayer efectuaron los zeppelines produjo daños insignificantes. Arrojaron las naves alemanas 300 bombas sobre York...

—El raid que ayer efectuaron los zeppelines produjo daños insignificantes. Arrojaron las naves alemanas 300 bombas sobre York...

—El raid que ayer efectuaron los zeppelines produjo daños insignificantes. Arrojaron las naves alemanas 300 bombas sobre York...

—El raid que ayer efectuaron los zeppelines produjo daños insignificantes. Arrojaron las naves alemanas 300 bombas sobre York...

bién rechazamos otra ofensiva nocturna del enemigo en la parte de Erghidjan.

—Sábese que el ministro de Negocios Extranjeros de Alemania, ha entregado en Berlín al embajador yanqui la respuesta a la nota de Wilson...

—El Banco Alemán Trasatlántico, que tenía depositados fondos en el Banco de Nueva York...

—Una escuadrilla inglesa que operaba en aguas de Schleswig ha destruido a un zeppelin.

—El raid que ayer efectuaron los zeppelines produjo daños insignificantes. Arrojaron las naves alemanas 300 bombas sobre York...

—El raid que ayer efectuaron los zeppelines produjo daños insignificantes. Arrojaron las naves alemanas 300 bombas sobre York...

—El raid que ayer efectuaron los zeppelines produjo daños insignificantes. Arrojaron las naves alemanas 300 bombas sobre York...

—El raid que ayer efectuaron los zeppelines produjo daños insignificantes. Arrojaron las naves alemanas 300 bombas sobre York...

—El raid que ayer efectuaron los zeppelines produjo daños insignificantes. Arrojaron las naves alemanas 300 bombas sobre York...

—El raid que ayer efectuaron los zeppelines produjo daños insignificantes. Arrojaron las naves alemanas 300 bombas sobre York...

—El raid que ayer efectuaron los zeppelines produjo daños insignificantes. Arrojaron las naves alemanas 300 bombas sobre York...

—El raid que ayer efectuaron los zeppelines produjo daños insignificantes. Arrojaron las naves alemanas 300 bombas sobre York...

—El raid que ayer efectuaron los zeppelines produjo daños insignificantes. Arrojaron las naves alemanas 300 bombas sobre York...

—El raid que ayer efectuaron los zeppelines produjo daños insignificantes. Arrojaron las naves alemanas 300 bombas sobre York...

—El raid que ayer efectuaron los zeppelines produjo daños insignificantes. Arrojaron las naves alemanas 300 bombas sobre York...

miendo un fracaso que entorpecería su carrera política.

Estudia el Ministro la proposición de los concejales madrileños a favor del Sr. Valero Hervás...

También recibió la visita de una comisión de Farmacéuticos y otra de Aspirantes de Policía...

Han volado sobre el puerto de Salónica varios zeppelines y bombardeados por la artillería de la plaza descendió uno de ellos...

Un radiograma de Berlín comunica que durante el mes de Abril la lucha aérea adquirió gran incremento...

Acaba de llegar a esta población, después de recorrer todas las naciones en guerra, un alto personaje y al visitar el Café del Recreo...

Alas diez y media en el Ministerio de la Guerra se reunió la Junta de Defensa Nacional...

Terminada esta Junta, el Conde se trasladó a la Presidencia, avisando que no podría recibir a los periodistas...

El ministro de la Gobernación ha conferenciado con el Presidente para darle cuenta de las dificultades que han surgido en la provisión de la Alcaldía de Madrid...

El Sr. Ruiz Jiménez manifestó a los periodistas que él no había dado las señas personales del nuevo Alcalde...

Al oeste del Mosa, después de un bombardeo violento, los alemanes efectuaron energético ataque en las posiciones norte...

En Woebre continúa activamente la lucha; funcionó con intermitencias la artillería.

La noche transcurrió en relativa calma en el resto del frente.

De Amsterdam comunican que las autoridades militares alemanas han acordado la evacuación de la población civil de Metz.

Comunican desde Rio Janeiro que el vapor «Rio Branco» ha sido torpedeado y que esto ha producido gran indignación contra los alemanes.

Sanatorio «Villa Ascensión», MORÓN DE ALMAZÁN, Médico-Director.

Antonio Liborio Martín y Crozco. Aplicaciones, de día o de noche, de rayos X.

CONSULTORIO MÉDICO DE Eloy J. Arostoy y Berdonces. Médico titular de Gómara.

CONSULTORIO MÉDICO QUIRÚRGICO RAYOS X.—ELECTROTERRAPIA INHALACIONES DE OZONO DE A. RUIZ GARCIA.

MI TIENDA Casa de Confianza.—PRECIO FIJO DE Gregorio y Angel Giménez.

La «Española» Gran Fábrica de Baldosas Hidráulicas DE INDALICIO DEL RÍO.

FÁBRICA Y DESPACHO Plaza del Carmen, núm. 24.—Soria. Nitrato de Sosa de Chile.

Abono insustituible, vulgarmente llamado de primavera. Venta de él, Almacenes Agrícolas de D. Auxilio García.

Hernias, Vientres voluminosos, Descensos de la Matriz, Deformidades. Tratamiento sin operar.

Imp. de Las Heras Hermanos.—Soria.

gura ascética y serena; dos buenas hermanas hundidas bajo la cofia que desgranaban largos rosarios...

cierto vigor de expresión, merced a su mirada ambigua, ola relampagueante, pero impenetrable detras del cristal de sus anteojos...

Después de una acogida casi cordial en comparación con el frío saludo que los dos colegas cambiaban en la Cámara...

El instante era decisivo, la situación embarazosa. Pero Jansoulet no vaciló. El po-

El instante era decisivo, la situación embarazosa. Pero Jansoulet no vaciló. El po-

Caja de Ahorros y Préstamos de Soria

Fundada el 20 de Octubre de 1912 y clasificada de Beneficencia por Real orden de 16 de Diciembre de 1914.

Esta Caja, de tan reciente creación, adquiere de día en día mayor importancia, ascendiendo a cerca de tres millones de pesetas las cantidades ingresadas en la misma, hasta la fecha.

Recibe imposiciones en Cartillas, en cuenta corriente, abonando el 3 por 100 de interés, dando toda clase de facilidades a los interesados, tanto para las imposiciones como para los reintegros.

Realiza préstamos a Sindicatos Agrícolas, Colectivos, Hipotecarios y con garantía personal, a plazos, desde tres meses a cuatro años, según los casos.

Cuenta corriente con el Banco de España.

Horas de oficina, de 10 a 1, todos los días, incluso los domingos y festivos.

Se facilitan reglamentos y cuantos datos y antecedentes se soliciten de la misma, gratuitamente, en su domicilio, Plaza de San Esteban, número 3.—Soria.

La correspondencia al Director, D. José Roper, del Comercio, apartado de Correos número 8.—Soria.

EL AVISADOR NUMANTINO

Periódico bimensual independiente.

TARIFA DE PUBLICIDAD

ESQUELAS DE DEFUNCIÓN

En la 2.ª plana (dos columnas, 10 pesetas).—A las tres columnas 15 pesetas.

ANUNCIOS

En 1.ª plana, de una a diez líneas a una columna, 2'50 pesetas.—Cada línea que exceda, 0'25.—En 2.ª plana o gacetas de una a diez líneas, 2.—Cada línea que exceda, 0'20.—En 3.ª plana, de una a diez líneas, 1.—Cada línea que exceda, 0'11.—En 4.ª plana, de una a diez líneas, 0'50.—Cada línea que exceda, 0'50.—La correspondencia y giros se dirigirán a F. LAS HERAS.—Calle de Canalejas, núm. 54, Soria.



“Biblioteca Nelson”

LOS MEJORES LIBROS, CON LA MEJOR PRESENTACIÓN, DE LOS MEJORES Y MÁS CELEBRADOS AUTORES Y AL ALCANCE DE TODOS

HAN APARECIDO LOS SIGUIENTES:

- Teatro: Los intereses creados, Rosas de otoño, Al natural, (un tomo), Jacinto Benavente.
- La ciudad de la niebla, Pío Baroja.
- Los Roquevillard, Henry Bordeaux.
- Nieve sobre las huellas, Cervantes.
- Novelas ejemplares, Alphonse Daudet.
- Jack, B. Pérez Galdós.
- Misericordia, Arthur-Lévy.
- La vida íntima de Napoleón, A. E. W. Mason.
- El misterio de la Villa Rosa, Baronesa Orczy.
- El Pimpinela Grana, Pierre Loti.
- Ramuncho, Santa Teresa de Jesús.
- Obras escogidas, Claude Tillier.
- Mi tío Benjamín, Armando Palacio Valdés.
- La hermana San Sulpicio, Juan Valera.
- Juanita la larga, Norman Angell.
- Antología de los mejores poetas castellanos, Todos ellos pueden adquirirse al precio de 1'50 pesetas tomo, en la librería de
- La grande ilusión, Norman Angell.

LAS HERAS HERMANOS

CANALEJAS, 54.—SORIA

Purificadas Aguas de Paracuellos de Giloca Depurativas (CALATAYUD)

Utilísimas en el **artrismo, herpetismo y escrofulismo**, en sus diversas localizaciones. En los catarros bronquiales, nasales y faringeos; enfermedades de la piel no excitables; en la anemia por crecimiento, afectos gastro-intestinales neuropáticos, enfermedades de la matriz y convalecencia de enfermedades graves.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Informes al Administrador del Baleario.

LABRADORES!

¿Queréis cercioraros de cómo cumple sus compromisos la Sociedad Seguros contra el Pedrisco «L' ABEILLE»?

Preguntad a los vecinos de Torrubia Félix Pérez, Juan Gil y Zola, si por sus siniestros del 1915 recibieron 2.000, 1.250 y 490 pesetas de indemnización y a los de Almazul Daniel Lozano y Alejo Cisneros, si pagaron 310 y 51, respectivamente, y después acudid al

Seguro Agrícola contra el Pedrisco.—Nada hay más importante para el agricultor que la recolección de sus cosechas, fin que persigue desde la siembra con innumerables afanes, trabajos y sacrificios; pero no debe olvidar que puede, en un instante, descargar la tormenta sobre sus campos y destruir el pedrisco sus cultivos, por lo que su única salvación está en el SEGURO, el cual si no le devuelve en fruto la cosecha que perdió, le indemniza del valor de ésta mediante una módica prima que puede pagar antes de la recolección.

“L' ABEILLE”

Autorizada para operar en esta clase de seguros por R. O. de 1.ª de 1913, cuenta con el capital social de 4.000.000 de francos totales desembolsados y con importantes reservas que van obteniendo progresivos incrementos.

Depósitos en el Banco de España.

Indemnizaciones en un solo año, 3.079.520 francos, el 1913.

Opera en toda Europa y

En España el año 1914, por 305 siniestros, pagó 146.659 pesetas de indemnización.

AGENTE GENERAL EN SORIA:

BERNABÉ DE PEDRO.—PLAZA DEL VERJEL, N.º 11

LA CATALANA

Seguros Contra Incendios y Explosiones de todas clases

CONTRA LA PÉRDIDA DE ALQUILERES

Riesgos locativo, de Recursos y de Paralización de trabajos a causa de incendio.

50 años de existencia

INSCRITA EN EL REGISTRO DEL MINISTERIO DE FOMENTO;

Domiciliada en Barcelona, Rambla de Cataluña, 5 y Cortes.

DESENVOLVIMIENTO DE LA COMPAÑÍA DURANTE EL AÑO 1915

| | | | |
|--|---------------------|----------|------------|
| CAPITAL... | Suscrito..... | Pesetas. | 5.000.000 |
| | Desembolsado.... | » | 1.500.000 |
| RESERVA... | Estatuaria..... | » | 1.000.000 |
| | De riesgos en curso | » | 1.943.986 |
| Primas recaudadas en el año 1915.. | | » | 5.831.960 |
| Siniestros indemnizados hasta 31 de Diciembre de 1915..... | | » | 21.065.231 |

Subdirector en Soria: AUXIBIO GARCÍA, San Juan

EL FENIX AGRÍCOLA

COMPANÍA ANÓNIMA DE SEGUROS REUNIDOS A PRIMA FIJA Inscrita en el Registro que establece la Ley de 14 de Julio de 1908 por Real orden de 8 de Julio de 1909.

Domicilio social: LOS MADRAZO, 34.—MADRID

Garantías

| | | | |
|--|---|---------|-----------|
| Capital..... | Suscrito..... | Pesetas | 1.000.000 |
| | Desembolsado..... | | 300.000 |
| Reservas..... | Estatuaria..... | | 750.000 |
| | De riesgos en curso (constituida en valores del Estado, depositados en el Banco de España)..... | | 475.000 |
| Primas recaudadas en 1913..... | | | 1.522.000 |
| Siniestros satisfechos hasta 31 de Octubre de 1914.. | | | 3.122.000 |

Ramo de vida del ganado.—Ramo de robo, hurto y extravío del ganado. Póliza especial de vida para el ganado de cría y el destinado exclusivamente a las faenas agrícolas. (Primas muy reducidas).

MADRID: Dirección General, Los Madrazo, 34.—CORDOBA: Inspección General, Plaza de Cánovas.—SEVILLA: Agencia General, Cánovas del Castillo.—JEREZ: Inspección Regional para Sevilla, Cádiz, Málaga y Granada, Calle del Castillo, núm. 14.

Delegado en Soria, D. José Sanz Oliveros.

Anisosa

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato con todos sus usos. Caja: 0'50 pesetas.

SOLUCIÓN BENEDICTO

de glicero-fosfato de cal con **GRANOS-TAL**.—Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general.—Frasco, 2'50 pesetas.

DEPOSITO

D. BENEDICTO, S. Bernardo, 41, Madrid. Venta: Principales Farmacias de España.

En Soria, J. MORALES, Canalejas, 6.—Farmacia.

Acelites de Aragón

puros, refinados

Recomendados por su exacta pureza y excelente refinamiento

No resisten más calor que las clases corrientes porque nunca dejan residuos o bajos.

Dirigirse para pedidos al representante,

DOMINGO LEDESMA

Canalejas, 80.

Puntos de venta en Soria: Sres. Postigo y Benito, Agustín Esteban, Bernabé García, Eusebio Benito, Manuel Domínguez, Martina Carricero y Pablo Jodra.

LA UNION

y

EL FENIX ESPAÑOL

Comp.ª de Seguros reunidos

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas.—Completamente desembolsado

Seguros sobre la vida & Seguros contra incendios

Subdirector en Soria: D. RAFAEL ARJONA

SORIA

GRAN H. LAS HERAS

Calle de la Claustrilla, núm. 4, pral.

Espacioso comedor, mesas independientes, habitaciones ventiladas, Escritorio, luz eléctrica, calefacción, agua W. C.—Teléfono núm. 63.

Mozo a los trenes y coches.

Pensión completa 5 pesetas; Pensión para Estables precios convencionales.

PARADOR

PLAZA DE LA LEÑA, NÚMERO 3.—PLANTA BAJA

Depósito de vinos, aguardientes, licores y Jarabes

Casas de Ramón Esteve en Calatayud y Villarroya de la Sierra.

SUCURSAL Y BAR

Plaza de la leña núm. 4.

bre Nabab tenía entre otras pretensiones la de conocer a los hombres tanto como Mora. Y aquel ofato, que según decía no le había engañado nunca, le advertía que en aquel momento se hallaba en presencia de una honradez rígida, inquebrantable, una conciencia de granito refractaria al pico y a la polvora. «¡Mi conciencia!» Cambió, pues, súbitamente de programa, rechazó las astucias, las medias palabras en que se atascaba su carácter franco y bueno, y alta la cabeza, con el corazón en la mano habló a aquel hombre honrado en el lenguaje propicio para que lo comprendiese.

—No os entrané, querido colega,—su voz temblaba, pero muy luego la afianzó la convicción de su defensa,—no os entrané si he venido a encontraros aquí en vez de pedir a la tercera sección que oyese mis explicaciones. Los datos que tengo que daros son de índole tan delicada y confidencial que me hubiera sido imposible comunicarlos en lugar público, ante mis colegas reunidos.

Le Merquier miró la cortina por encima de sus anteojos con aire azorado. Evidentemente la conversación tomaba un giro imprevisto.

—No entró en el fondo de la cuestión,—prosiguió el Nabab.—Vuestro dictamen, estoy seguro de ello, es imparcial y leal, tal como ha debido dictaros vuestra con-

—181—

hombre que vivía en un ambiente como aquel.

Introducido en el recibidor del abogado, vasto locutorio, con cortinas de muselina almidonada y planchada, fina como sobrepelices, teniendo por único adorno, encima de la puerta, una grande y hermosa copia del Cristo muerto, del Tintoretto, su incertidumbre y su turbación trocáronse en convicción indignada. No era posible. Le habían engañado sobre Le Merquier. Había en ello, con seguridad, una maledicencia audaz, como París es tan ligero en propagar, o quizás le tendían uno de esos lazos feroces, contra los cuales no paraba de tropezar desde hacía seis meses. No, aquella conciencia feroz, renombrada en el Palacio de Justicia y en la Cámara aquel personaje austero y frío, no podía ser tratado como aquellos gruesos bajos panzudos, de holgada faja, de mangas flotantes tan a propósito para recibir los talegos de ceques. Tentar tales medios de corrupción, era exponerse a un fracaso escandaloso, a la rebelión legítima de honradez despreciada.

Así hablaba el Nabab para consigo, sentado en el banco de roble, que corría alrededor de la pieza bruñido por los hábitos de sarga y el paño rugoso de las sotonas. A pesar de lo temprano de la hora, varias personas esperaban lo mismo que él. Un dominico que paseaba a grandes pasos, fi-

MIRANDA, sastre, Valladolid

Últimas novedades en géneros del Reino y Extranjeros.—Visita esta capital cuatro veces al año. Dirección: Duque de la Victoria, número 23, Valladolid.

NUEVAS

Portentosas obras

de la venerable Madre Sor María de Jesús de Agreda publicadas bajo la dirección del I. Sr. Dr. D. Santiago Ozcoildi y Udrave Obispo de Tarazona. De venta en la Librería de Las Heras Hermanos, Soria.

MUY ECONOMICOS

se hacen toda clase de trabajos de imprenta y encuadernación en los talleres de Las Heras Hermanos.—Soria Consultad precios.

El Asperon

Nuevo producto químico mineral para la limpieza de metales, vajillas, maderas, pisos, manos grasientas, etcétera, etc.

Indispensable en las cocinas, fábricas, talleres y Hospitales y sobre todo para el enarenado de las escaleras.

Precio de venta a 10 céntimos bloque de medio kilo. Por cajas precios especiales.

PARA PEDIDOS DIRIGIRSE A

GASTO HERNANDEZ

Plaza de Testinos núm. 1, Soria.

Almacén de Coloniales.

Fábrica de Jabón y legía líquida

DE

Pedro Llorente.

Estudios, 2 y 4, Soria

Gregorio C. Acea

Trabajos dentista de Facultad de Medicina de Madrid.



Dentaduras nuevo sistema, ortodoncia, empastes y extracciones sin dolor. Nuevos procedimientos modernos y convenientes a su profesión.

SELLOS

de caucho y de metal de todas formas que se deseen los precios muy económicamente L.H.B. HERMANOS, Canalejas 54.

Compañía Colonial

Indisputable superioridad

Casa fundada en 1854. CHOCOLATES. TEL. 74119